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δημα έχει τοποθετηθεί από την κυβέρνηση στα 20.000 ευρώ, η 
νέα κλίμακα θα φέρει επιβαρύνσεις σε φορολογούμενους με ει-
σόδημα πάνω από αυτό το όριο. Η αύξηση θα επέλθει και με την 
προσθήκη νέων κλιμακίων φορολόγησης. Τα σημερινά τρία κλι-
μάκια (22%, 32% και 42% για εισοδήματα άνω των 42.000 ευ-
ρώ) εξετάζεται να αυξηθούν σε 7-9, με το χαμηλότερο να ξεκινά 
από 8% και το υψηλότερο να διαμορφώνεται στο 52% ή ακόμη 
και στο 55% για εισοδήματα άνω των 80.000 ευρώ.

Στο μνημόνιο προβλέπεται και η ενσωμάτωση της εισφοράς 
αλληλεγγύης στην κλίμακα φορολόγησης του εισοδήματος. 

Ωστόσο, η ενσωμάτωση αυτή είναι πιθανό να μη γίνει, καθώς 
στο υπουργείο Οικονομικών έχουν υπολογίσει ότι θα χαθούν 
φορολογικά έσοδα αντί να αυξηθούν. Και αυτό διότι σήμερα οι 
συντελεστές της εισφοράς επιβάλλονται επί του συνόλου του ει-
σοδήματος και όχι βάσει κλίμακας. Για παράδειγμα, ένας φορο-
λογούμενος που έχει ετήσιο εισόδημα 40.000 ευρώ καταβάλλει 
ετήσια εισφορά 2% επί του συνόλου του εισοδήματος (δηλαδή 
800 ευρώ), ενώ ο φορολογούμενος που έχει ετήσιο εισόδημα 
150.000 ευρώ καταβάλλει ετήσια εισφορά 6% επί του συνόλου 
του εισοδήματος, δηλαδή 9.000 ευρώ.
f Ελεύθεροι επαγγελματίες-αγρότες
Η κλίμακα φορολογίας των ελεύθερων επαγγελματιών προβλέπει 
σήμερα φορολογικό συντελεστή 26% για εισόδημα έως 50.000 
ευρώ και 33% για το υπερβάλλον. Οι προτάσεις που έχουν πέ-
σει στο τραπέζι προβλέπουν αύξηση του ανώτατου συντελεστή 
από 33% έως και 45%. Στο πλαίσιο των αλλαγών αναμένεται να 
αντιμετωπισθεί και η δέσμευση του μνημονίου για αύξηση του 
συντελεστή φορολογίας των αγροτών από το 13% στο 20% για 
το 2016 και στο 26% για το 2017.
f Ενοίκια 
Η φορολόγηση του εισοδήματος από ενοίκια έχει δύο κλιμάκια. 
Για εισόδημα έως 12.000 ευρώ ο συντελεστής είναι 11% και για 
εισόδημα άνω των 12.000 ευρώ ο συντελεστής είναι 33%.

Οι πληροφορίες από το υπουργείο Οικονομικών αναφέρουν ότι 

Ο
δυνηρές ανατροπές στη φορολόγηση 
του εισοδήματος των φυσικών προσώ-
πων επεξεργάζεται η κυβέρνηση, με τη 

μεγαλύτερη επιβάρυνση να έρχεται σε φορο-
λογούμενους με εισοδήματα άνω των 20.000 
ευρώ ετησίως.

Στο στόχαστρο των φορολογικών αλλαγών 
μπαίνουν ακόμα οι ιδιοκτήτες ακινήτων που ει-
σπράττουν μισθώματα, οι αγρότες, καθώς και 
οι ελεύθεροι επαγγελματίες. Οι επιβαρύνσεις, 
σύμφωνα με τους σχεδιασμούς του υπουργεί-
ου Οικονομικών, προέρχονται κατά κύριο λό-
γο από αλλαγές στις κλίμακες φορολόγησης του 
εισοδήματος από κάθε πηγή, με παρεμβάσεις 
όπως η αύξηση των συντελεστών και η προσθή-
κη νέων φορολογικών κλιμακίων.

Ταυτόχρονα, επανεξετάζεται και βαίνει προς 
κατάργηση το σύνολο των φοροαπαλλαγών (πε-
ρίπου 700) -χωρίς να εξαιρούνται και τα προ-
νοιακά επιδόματα- καθώς υπολογίζεται ότι κο-
στίζουν στο Δημόσιο περί τα 3,6 δισ. ευρώ ετη-
σίως, ενώ επίκειται αύξηση των έμμεσων φό-
ρων, μέσω της αναπροσαρμογής των Ειδικών 

Φόρων Κατανάλωσης σε ποτά, τσιγάρα, καπνό 
και καύσιμα, με την αιτιολογία ότι τα έσοδα θα 
χρησιμοποιηθούν ως ισοδύναμα για την κάλυ-
ψη αναγκών στο ασφαλιστικό.

Απώτερος στόχος του υπουργείου Οικονομι-
κών είναι η άντληση εσόδων ύψους 53, 8 δισ. 
ευρώ κατά το 2016, αυξημένων κατά 3 δισ. ευ-
ρώ σε σχέση με το τρέχον έτος. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, τα σχέδια που επε-
ξεργάζεται η κυβέρνηση προβλέπουν τρεις κα-
τηγορίες φορολόγησης των πολιτών (μισθωτοί 
και συνταξιούχοι μία κατηγορία, ελεύθεροι επαγ-
γελματίες και αγρότες η άλλη και εκμισθωτές-ει-
σοδηματίες η τρίτη), ενώ προωθείται η θέσπιση 
αφορολόγητου ορίου για φορολογουμένους με 
εισόδημα έως 9.000 ευρώ ετησίως. Ειδικότερα: 
f Μισθοί-συντάξεις
Δεδομένες θεωρούνται οι παρεμβάσεις στην κλί-
μακα φορολόγησης μισθών και συντάξεων. Τα 
σενάρια που εξετάζονται προβλέπουν την εξά-
ντληση της έκπτωσης φόρου 2.100 ευρώ σε ση-
μαντικά χαμηλότερο ύψος εισοδήματος από τα 
42.000 ευρώ, όπως γίνεται σήμερα. Λαμβάνο-
ντας υπόψη ότι το όριο του «πλούτου» στο εισό-
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Φορολογική «θηλιά» 
για εισοδήματα πάνω 
από 20.000 ευρώ 
Το νέο νομοσχέδιο που επεξεργάζεται η κυβέρνηση πλήττει μισθωτούς, 
συνταξιούχους, ιδιοκτήτες ακινήτων που εισπράττουν μισθώματα, αγρότες, 
καθώς και τους ελεύθερους επαγγελματίες 

είναι δεδομένη η αλλαγή της κλίμακας φορολό-
γησης των ενοικίων. Στο τραπέζι είναι η αύξηση 
των υφιστάμενων συντελεστών από το 11% για 
το πρώτο κλιμάκιο στο 15% και από το 33% στο 
35% για το δεύτερο κλιμάκιο. Επίσης, θα εξετα-
στεί και η θέσπιση ενός μικρού αφορολόγητου 
ορίου (π.χ. 2.000 ευρώ) και η θέσπιση ενός τρί-
του υψηλότερου κλιμακίου με συντελεστή 45% 
για εισόδημα από ενοίκια πάνω από ένα όριο 
(π.χ. πάνω από 50.000 ευρώ).
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